MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

(CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NOS|
QUADROS COMPLEMENTARES DE OFICIAIS DA|
MARINHA / CP-QC-CA E QC-FN/2013)

NAO ESTA AUTORIZADA A UTILIZACAO DE
MATERIAL EXTRA

CIENCIAS NAUTICAS (AREA DE NAUTICA)




1) De acordo com a circular IMO MSC-1053, o gue significa a no-
menclatura VSZZ?

{A) Uma manobra de zig-zag.
{B) Um navio muito pegueno.
{C) Uma curva de giro.
(D) Um tipo de maquina.
{E) Um tipo de casco.
2) Em qual posigdo geométrica do navio & possivel fazer um car-

regamento para se obter imersdo paraleia?

no centro de gravidace.
no centro de carena.

no centro de flutuagdo.
no metacentro.

no centro de empuxo.

R

3) Qual & o controle do egquipamento RADAR gue se destina a me-
lhorar a imagem desse equipamento, pela supressdo dos ecos
produzidos pelo retorno do mar nas proximidades do navio?

{A) GAIN.
{B) PTC.
{C) 8TC.
{D) EBL.
{E) VRM.
4) Assinale a opg¢d3c gque completa corretamente as lacunas da
gentenga abaixo.
Quando uma frente ge aproxima, a compressao da
masgsa de ar provocada pela forga do ar

produz um aumento significativo de temperatura
pouco antes da chegada da frente, passando a
apds a pagsagem da mesma.

fria / quente / frio / diminuir
quente / quente / frio / diminuir
fria / frio / quente / aumentar
fria / quente / frio / aumentar
gquente / quente / quente / diminuir

(
(
(
(
(
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7)

Prova
Profi

Agsinale a opgdo gque completa corretamente as lacunas da
sentenga abaixo.

A marcagdo da agulha € o &ngulo horizontal entre o norte
e a linha gue une © navio ao objeto marcado, medi-
do de 000° a 360°, no sentido heoririo, a partir do norte

(A) da agulha / da agulha
(B) da agulha / verdadeiro
(C) da agulha / magnético
(D) magnético / da agulha
(E) verdadeiro / da agulha

De acordo com a Normam 02/DPC, com relacg8o ao transporte de
carga no convés para todas as embarcagdes com AB > 50, que
transportem carga em conveses expostos, e para as embarca-
¢Bes, que mesmo sem transportar carga no convés, fagam parte
de um comboioc cnde alguma outra embarcagio transporte carga
em conveses expostos, & correto afirmar que:

(A) nenhuma carga, guindaste ou gualguer obstrugdoc a vante
do paseadigo poderd criar um setor cego superior a 10°,

{B) o somatdrio de setores cegosg ndo poderid exceder a 40° e
os setores livreg entre dois sgetores cegos deverdo ter,
relo menog, 15°.

(C) o campo de visdo horizontal de um observador no passa-
dico deverd zger de 120,5° para cada bordo, a partir da
popa.

(D) a partir de cada asa do passadigo, o© campo de vis@oc
horizontal deve estender-se por um arcec de pelo menos
225°, contados a partir de 55°¢ da linha de centro, pelo
mesmo bordo, mais os 170° do bordo da referida asa.

(E) o costado da embarcacio podera ser ndc visivel das asas
do passadigo.

Em relacgdo as vantagens nco uso da agulha girdscdpica, assi-
nale a opgdo INCORRETA.

(a) Aponta na direcgdo do Meridiano Verdadeiro, em vez do Me-
ridiano Magnético.

(B) N3o é gensgsivel as flutuagdes de energia.
(C) N3o & afetada pela presenga de material magnético.
(D} Permite maior precisdo de governo.
(E) Pode ger wusada em latitudes mais altas que a Agulha
Magnética.
Amarela Concurso : CP-QC/2013
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8) Analise as manobras abaixo, para um navio de bi-hélice, em
navegagédo fluvial:

I - Descendo o rio: Navegar junto & margem. Um pouco a ju-

IT -

ITI-

sante da ponta, afastar-se da margem, buscando o meio
do rio. Quando a ponta estiver pelo través, dar 15° a
30° de leme e deixar guinar até gque a proa esteja di-
zendo para dentro da curva. Buscar a margem a montante
da ponta, evitando o banco da outra margem.

Subindo o rio: Navegar com a velocidade normal, subindo
o rio junto & margem. Um pouco a Jusante da ponta,
afastar-se da margem buscando ¢ meic do rio. Quando ti-
ver a ponta pelo través da proa, dar 30° de leme para
cima dela. O navic comegarid a guinar, mas, logo que re-
ceber na proa a correntada do trecho de cima da volta,
a guinada reduzird durante algum tempo, até gue a ponta
fique pelo través da popa, guando voltard a atender ao
leme. Se, guando o navio estiver montando a ponta, co-
mecar a cair para o bordo contridrio ao da guinada, na
direc8o da enseada, deve-se parar a maquina de fora; se
ele ainda continuar caindo para a enseada, dar atréas
com a midguina de fora e parar a miquina de dentro.
Subindo o rio: navegar fora do canal principal (canal
chefe) guando com profundidades maiores; e com peguenas
profundidades, seguir o canal chefe, evitando o lixo e
troncos.

Assinale a opgdc correta.

Hdaw®

Prova
Profissiac

Apenas as afirmativas I, II e III sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I e II sdo verdadeiras.
Apenas ag afirmativas II e III s8o verdadeiras.
Apenag ag afirmativas I e III =sdo verdadeiras.
Apenas a afirmativa I & verdadeira.

Amarela Concuxrso : CP-0OC/2013
CIBNCIAS NAUTICAS (AREA DE NAUTICA)
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9) De acordo com o Decreto 4136/02, assinale a opgdo INCORRETA.

(A) S8o autoridades competentes para lavrar auto de infragédo
o8 agenteg da autoridade maritima, dosg O6rgdos ambientais
federais, estaduais e municipais e do 6rgdo regulador da
indGstria do petrdleo, no &mbito de suas respectivas
competénciasg.

{(B) Incidente & qualguer descarga de substincia nociva ou
perigosa, decorrente de fato ou agdo intencional ou aci-
dental que ocagione risco potencial, dano ao meio ambi-
ente ou a4 salde humana.

(C) A multa simples serid aplicada sempre gue o agente, por
culpa ou dolo, opuser embarago & fiscalizagdo dos drgdos
competentes.

(D) As sancgdes restritivas de direitos aplicavels as pessoas
fisicas ou juridicas sdo, dentre cutras, a perda ou res-
trig8o de incentivos e beneficicg fiscais.

(E) O alijamentc em &guas sob jurisdigdo nacional deverd
obedecer as condigdes previstas na Convengdo CLC/6S ra-
tificada pelo Brasil.

10) Como se denomina a razdo entre a quantidade de energia
refletida/recebida pela Terra?

Umidade.

Calor latente.
Convecgio.
Albedo.
Advecgdo.

(
(
(
(
(
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11) De acordo com a Lei 9537/97, assinale a opgdo correta.

(A) A embarcacio é gualgquer construgdo, inclusive as plata-
formas fixas e, quando rebocadas, as flutuantes, sujei-
tas & inscrig8o no Tribunal Maritimo e suscetivel de
leccomover a A&gua, por wmeics proprios, transportando
pessoas e/ou cargas.

{(B) Vistoria €& a ag8o técnico-administrativa, eventual ou
periddica, pela qual & verificado o cumprimento dos atos
e resolucdes internacionais ratificados pelo Brasil, no
que se refere exclusivamente a salvaguarda humana e a
geguranga da navegagdo.

(C) A autoridade maritima pode habilitar comandantes de
navios de bandeira brasileira a conduzir a embarcagdo
sob seu comande no interior de zona de praticagem
egpecifica ou em parte dela, os guals serdo considerados
como praticos nesta situacgdo exclusiva.

(D) A demoligdo, ordenada pela autoridade maritima, de obkra
ou benfeitoria sempre serd realizada pelo infrator, gue
arcard também com as despesas referentes a recomposigdo
do local, restaurandc as condigdes posgteriormente exis-
tentes para a navegagdo.

(E} A autoridade maritima deverd delegar acs municipios a
figcalizagdo do trafego de embarcagbes gue penham em
risco a integridade fisica de pessgoas nas adreas adjacen-
tes ds prailas maritimas.

12) Qual é a finalidade do emprego da fdrmula de Atwood?

(A) Calcular o momento de endireitamento ou adrigamento do
navio,

(B) Calcular, atravése de um método numérico, areas e volu-
neg.

(C) Definir a posigdo do metacentro.

(D} Definir a posigdo do centro de carena.

(E} Calcular a posicgdo do centro de flutuagdo.

Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2013
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13)

14)

Prova

De acordo com a Convengdc SOLAS, as embarcagdes sgalva-vidas
destinadas a serem arriadas pelo costado do navio deverdo
ser egtivadas mais para vante possivel do hélice. Sendo
asgim, & correto afirmar gque, nos navics de carga com
comprimento igual ou superiocr a 80 metros, mas inferior a
120 metros, cada embarcagio salva-vidas deveré:

(A) ser estivada de modo que sua extremidade de ré ndo fique
a uma disti&ncia menor do gque gseu comprimento, por ante a
vante do hélice.

{B) ser estivada de modo que sua extremidade de ré ndo fique
a uma distincia menor do gque uma vez e meia seu compri-
mento, por ante a vante do hélice.

{C) ser estivada ao alcance dos gatos de igamento.

(D) ser estivada de modo que sua extremidade de +vante naoc
figque a uma distdncia menor do gue seu comprimento, por
ante a ré do hélice.

(E) ser estivada de modo que sua extremidade de vante £fique
a uma disténcia menor do gue seu comprimento, por ante a
ré do hélice.

Put true (T) or false (F), with respect turning circle, in
the following afirmatives and select the corret sequence:

( } The drift angle at any point along the Ilength of the
ship is defined as the angle between the centre line of
the ship and the tangent to the path of the point con-
cerned.

( ) The pivot point is defined as the foot of the pexrpen-
dicular from the centre of the turn on to the middle
line of the ship extended 1if necessary.

{( ) The turning circle are by themselves indicators of ini-
tial regponge to rudder.

( ) Some ships, particularly high speed vessel, suffer an
apparent loss of stability when it is turning.

(A) (F} (F) {T) (F)
(B) (T} (F) {F) {T)
{C)y (Ty (1) {F) (T)
(D) (1) (F) {T) (F)
(E) (F)({T) (F) (T)
Amarela Concurso : CP-QC/2013
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15}  You
for

CEGEE

16) Em

gend a VHF-DSC distress alert. What channel do you use
the follow-on voice transmission?

Ch-09
Ch-12
Ch-13
Ch-16
Ch-60

inglés, como se denomina o angulo de inclinagdo em

relagdo ac eixo x dado pelas forgas de leme e de casco?

{A) HEEL

(B) LISt

(C) ROLL

(D) PLTCH

{(E) YAW

17) De acordo com a Normam 19/DHN, o qgue significa

METEOROMARINHA?

(A} Mapa no qual sioc representados, graficamente, os elemen-
tos metecroldgicos e oceancgraficos.

(B} Mapa no gual é apresentada a anédlise do campo de pressio
atmogférica para determinado hordrio de referéncia.

(C} Conjunto de atividades que envolvem a produgdc e a di-
vulgacio das andliges, previsdes meteorolbgicas e 08
avisos de mau tempo associados aos sistemas de tempo se-
vero.

(D) Boletim Meteoroldgico no formato de texte no gual sic
apresentadas as condi¢des reinantes e a previsao do tem-
pe e mar para cada uma das subdreas que compde a Aarea
METAREA-V.

(F) Boletim Meteoroldgico no formato de cddigo no qual sédo
apresgentadas as condigdes reinantes e a previsao do tem-
po para cada uma das areas gque compde a area METAREA-V.

Prova Amarela Concursc : CP-QC/2013
Profissdo : CIENCIAS NAUTICAS (AREA DE NAUTICA)
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18)

15)

Prova

0 GPS pode oferecer ao navegante muito mais do que a simples
capacidade de determinar o hordrio e a posigdo geografica do
navio. Assinale a opgdo que NAO apresenta uma capacidade
adicional de um GPS.

(A} Calcular o ETA.

(BY Calcular o rumo, a velocidade da corrente e 08 seus
efeitcs sobre a derrota.

(C} Armazenar na memdria os pontos de derrotas (waypoints).

(D} Operar no modo GPS diferencial (DGPS).

(B} Acompanhar até 10 satélites para fornecer informagdes
continuag.

Para um navio navegando com velocidade méxima em agua
salgada, de acordo com Convengac SOLAS, em quanto tempoe o
aparelho de governo principal e a méquina do leme devem
levar o leme de uma posicdo de 35 graus em ambos os bordos
para uma pogicdo de 30 graus do bordo oposto?

) 28 segundos.

} 1 minuto.

) 20 segundos.

) 35 segundos.

) 1 minuto e 30 segundos.

(
(
{
(
(

HoNm

Amarela Concurso : CP-QC/2013
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20) De acordo com a Normam 08/DPC, assinale a opgao correta, com
relagio s informagdeg sobre trafego nas adguas jurisdicio-
nais brasileiras.

(A) Toda embarcacgic, nacional cu estrangeira, equipada com
estacdo radiotelefénica em VHF, deverd manter escuta
permanente no canal 70 (156.8 Mhz), guandc navegando no
mar territorial brasgileiro e em &guas interiores.

(B) S&0 proibidas a pesca e a navegagdo, COm exXcegac para as
embarcacdes de apoic ds plataformas, em um circulo com
400m (quatrocentos metros) de raio, em torno das plata-
formag de petrdleo.

(C) 0s rzresponsiveis pelas movimentagdes de embarcagdes e
plataformas que utilizarem dispositivos de rebogue deve-
r3o, dentre outras ac¢des, alocar areas compativeis com o©
rebogque para um pericdo maximo de trés dias.

(D) Os responsaveis pelas movimentagdes das plataformas, na-
vios sonda, FPSO e FSU localizada nas aguas jurisdicio-
nais brasileiras, quando forem alterar suas posigdes,
deverdo, dentre outras agdes, aderir ac SISTRAM, devendo
ser enviada informacic periddica da mensagem de posigdo
e intencio de movimentc para as prdximas 12 (doze) horas
de navegagio e suas alteragdes, dentro da &rea alocada
para o deslocamento.

(E) As solicitacdes de identificag¢do, no Mar Territorial,
por naviog da Marinha do Brasil ou embarcagdes da Inspe-
¢83o Naval, bem como das demals embarcagdes de fiscaliza-
c3o dos érgdocs piblicos competentes, deverfo ser atendi-
das na medida de suas possibilidades.

21) What eguipment 1is programmed to initiate transmission of
distress alerts and callsg to individual stations?

Navtex.

DGPS.

DSC contreller.
Inmarsat-C.
EPIRB.

HUQw®

22) As posicgdes GPS sdo determinadas tendo como referéncia gquail
gistema geodésico?

SAD-69
WGS-84
NAD-83
GRS5-81
BRN-73

= R I v

(
(
(
(
(

Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2013
Profissdo : CIENCIAS NAUTICAS (AREA DE NAUTICA)

9/19



23) De acordo com a Normam 17/DHEN, assinale a opgdo correta.

(A)

O Alcance Geografico de um sinal indicado nos documentos
nduticos deve ser aguele calculado para um observador
cujos olhos encontram-ge elevados 5 (cinco) metros acima
do nivel do mar.

Alcance Nominal é o alcance luminosc de uma luz de
intensidade conhecida em uma atmosfera homogénea de
vigibilidade metecoroldgica igual a 5 (cince) milhas
nauticas, corregpondente a T = 0,64,

No Brasil, o coeficiente de transparéncia atmosférica
(T} adotado para a notagdo do alcance luminoso de um
sinal em documentos nduticos & igual a 0,74.

Alcance Vigual € a maior disgtincia na gual um sinal
ndutico peode ger visto e identificado, durante a noite,
levando-ge em conta as dimensdes (altura e largura) e
cor do sinal, o contraste existente com o ambiente gue o
circunda e a pressdo atmeosférica.

Alcance Geografico &€ a menor disténcia na gual um sinal
nautico qualquer pode ser avistado, levando-se em conta
a latitude do foco da luz gue exibe, a altura do olho do
observador em relacgdo ac nivel do mar, a curvatura da
Terra e a refracdo atmosférica.

24) Cologue V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas abaixo,
em relacdo aos odbmetros, ¢ asgginale a cpgdo gue apresenta a
sequéncia correta.

{)

R

Prova
Profissdo

Os odbmetros sdo usados na navegagdo para a determinagdo
da disténcia percorrida e da velocidade das embarcagdes.
O oddmetro Doppler é capaz de medir a velocidade da
embarcacdo em relagdc ao fundo.

0 odémetro de fundo mede a velocidade da embarcagdo no
fundo.

0 odémetro de superficie mede a velocidade da embarcacdo
na superficie.

{(v) (V) (v) (V)
{(v)y (v) (¥) (F)
(F) (F) (V) (F)
(V) (V) (F) (V)
(V) {v) (V) (F)
Amarela Concurso : CP-QC/2013

CIENCIAS NAUTICAS (AREA DE NAUTICA)

10/1%



-

25) De acordo com a Convengdo SOLAS, qual é a dotagdo minima de
transceptores de VHF em navios de passageiros e em navios de
carga de arqueacdo bruta igual ou superior a 5007

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

Oy U o W

26) Um rio serd navegdvel naturalmente ge a sua declividade for
menor gque guantos centimetros por guildmetro?

10
15
20
25
30

HOnNw»

27) Assinale a opg3oc correta com relagdo ds bandas de radar
X e 8.

A) Em radares de banda X a imagem € menos detalhada.

(B) Em casc de chuva deve-se dar preferéncia para a banda S.

C) Cs radareg de banda S s&c mailg afetados por raios sola-
reg.

(D) O radar banda X pogsui um alcance maior.

(F) Quando em um canal, deve-se dar preferéncia ao radar

banda 5.

28} Qual dos pontos notdveis abaixo pode ser determinado sem o
cenhecimento do carregamentoe do navio?

Somente o centro de carena B.

Somente o metacentro M.

O centro de carena B e o metacentro M.

0 centro de flutuagdo e ¢ centro de carena B.
Somente o centro de gravidade.

Hodnw»

Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2013
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29) Assinale a opcdo que completa corretamente as lacunas da
sentenca abaixo.

Abatimento é o Aangulco formado entre o rumoc e o
rumo , gue gerad contado para BE ou para BB a partir
do rumo

(A) na superficie / no fundo / na superficie

(R) no fundo / na superficie / no fundo

(C) verdadeiro / na superficie / na superficie

(D) verdadeiro / no fundc / no fundo

(E) na superficie / verdadeiro / verdadeiro

30} Qual é o wvalor limite do comprimento, em metros, para uma
embarcac¢ic ndo impedir a passagem gegura de navics em um ca-
nal de acesso?

(A} 7
(B) 10
(C) 12
(D) 20
(E) 50

31} In order for a vessel to be "engaged in fishing" she must be
(A) Underway.

(B) using gear which extends more than 50 meters outboard.
(C) using gear which extends more than 100 meters outboard.
(D) using a seine of some type.

(E) using gear which restricts her maneuverability.

32) Qual €& o equipamento eletrdfnico gue permite a obtengdo da
profundidade abaixo da gquilha auxiliando na prevengio de
acidentes como o encalhe?

(A) Giroscodpica.
(B) Odémetro.
{(C) Ecobatimetro.
{D) Piloto autcomatico.
(E) GPS.
Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2013
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33)

34)

35)

Prova
Profi

Quando nos crepisculcs observam-se trés astros, obtém-se
trés retas de altura, que definirdo a posigdo do navio. Sendo
assim, & correto afirmar que deve-ge sempre pracurar
observar astros cuja diferenga de azimutes seja préxima de:

{A) 900
(R} 120°
{C) 150°
(D) 180°
(E) 270°

De acordo com a carta 12000, o que representa a letra m {mi-
ndscula) na carta ndutica?

{3) Metro somente.

{B) Maré& somente.

{C) Areia média somente.

{D) Metro e minuto.

{E) Metro, minuto ou areia média.

Whats is the action that describes the less of stabkility in
waves, induced by a large yaw moment exceeding the course
keeping ability of the ruddexr?

yvawing
broaching
capsizing
sinking
listing

HoQaw®

Amarela Concurso : CP-QC/2013
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36} De acordo com a NORMAM 17/DHN, correlacione as caracteristi-

cag luminosas das sinalizagdes nauticas &s suas
a opgao

defini¢deg e assinale

correta.

CARACTERISTICAS
LUMINOSAS

I - PERIODO

II - LAMPEJO

III- ISOFASE

IV - FASE

V - LUZ DE LAMPEJC (Lp)
VI - ISCPERIODO

(A) (1) (IV) (IT) (VI) (V)
(B) (V) (ITI) (IIT) (IV) (I}
(C) (II){(IV)(I)(III) (V)
(D) (IV)(I) (V) {III){II)
(E) (IV)(II) (V) (VI}({III)
Prova Amarela
Profissdo : CIENCIAS NAUTICAS

)
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regpectivas

que apresenta a sequéncia

DEFINICOES

E cada um dos sucessivos as-
pectogs de emissdo luminosa
(luz} ou de sgua augéncia
{cbgcuridade), em um mesmo
periodo de tempo.

E o intervalo de tempc decor-
rido entre os inicios de dois
ciclos sucessivos e idénticos
da caracterigtica de uma 1luz
ritmica.

possul duragdo da emissao lu-
minosa, em cada periodo, cla-
ramente menor gue a duragasc
do eclipse, mna gual essa
emiaggdo lumincsa tem sempre a
megma duragioc.

E o intervalo de tempo em que
a 1luz e a obscuridade tém
igual duragac em um mEeESmo pa-
riodo.

E o intervalo de luz em rela-
¢do a outro de maior duragdo
de auséncia total de luz, em
um mesmo periodo.

Concurso CP-QC/2013

(AREA DE NAUTICA)



37)

38)

39)

Prova

De acorde com a circular IMO MSC-1053, ao se executar uma
curva de giro, qual &€ o ponto de referéncia para a medida da
trajetdria do navio?

centro de gravidade.
posigdo da antena GPS.
centro do passadigo.
posigido do observador.
meic do navio.

(
(
(
(
(

E:I”\j()fﬂilj
o ®OPFO

De acordo com a RELESTA (Decretoc 2596/98), assinale a opgdo
INCORRETA.

(A) Caberi 3 autoridade maritima estabelecer os requisitos
para a homoleogagdo de estagdes de manutenc@o de eguipa-
mentosg de salvatagem.

(B) A penalidade de suspenséo do Certificado de Habilitagdo
somente poderd sger aplicada acs aquavidrios e amadores
embarcados.

(C) A navegagio realizada exclusivamente nos portos e termi-
nais aguavidrios para atendimento de embarcagdes e ins-
talacBes portuldrias é classificada como de apoio portuéd-
rio.

(D) Constitul infragdo referente &s normas de transportes,
transportar excesso de carga ou apresentar-se com as 1i-
nhasg de carga ou marcas de borda livre submersas.

(E) O servico de praticagem é constituido de préatico, lancha
de pratico e atalaia.

De acordo com o© MARPOL 73/78, com relagdc & poluigdo por
substincias danosas transportadas por mar sob a forma de
embalagens, €& correto afirmar que,em todos os documentos que
mencionem o transporte de substincias danosas por mar,
deverd ser utilizade o nome técnico correto de cada uma
deggas esubstlncias e, além disto, as mesmas deverdo ser
identificadas através do acréscimo das palavras:

(A} cargas poluentes.

(B) poluentes danoscs ao mar.
(C) cargas perigosas.

(D) poluentes perigoscs.

{E) poluentes marinhos.
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40) ¢Qual a opgdo correta com relagdo & mancbrabilidade de uma
embarcagdo?

(&)
(B)
(C)
(D)

(E)

41) De

Diminuindo o trim a ré, aumenta-se a estabilidade dire-
cional e o difmetro tético.

Testes tém indicado que aumentando o calado aumenta-se
a estabilidade e a raz8oc de guinada.

Mudangas na altura metacéntrica tém grande influéncia na
razdc de guinada e na estabilidade.

Quanto menor a razio comprimento/boca, menor o dilmetro
tético de um navio.

Quanto menor a razdo de guinada, menor o dif@metro tati-
co.

acordo com a circular IMO MSC-1053, o dngulo formado

entre o norte verdadeiro e a proa da embarcagdo denomina-se

e

42) A ¢
dire

HOoQwE

Prova
Profissice

rumo verdadeiro.
marcagdo verdadeira.
aproamento.

azimute verdadeirc.
alinhamento verdadeiro.

urva padr8o gque fornece a indicagdo da estabilidade
cicnal de um navio € denominada de curva de

zig-zag.
Kempf.
Dieudonné.
giro.
Nomoto.

Amarela Concursoe : CP-QC/2013
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43)

44)

45}

Prova
Profi

De acordo com NORMAM 01/DPC, assinale a opgdo correta.

(A) Todes os navics de carga estdoc cbrigadog a adquirir o
nimero de identificagdo da IMO (Organizagdo Maritima
Internacional), bem como todos os navios de passagelros
com AB maior ou igual a 200. ,

(B) O Didric de Navegacdo deverd sger escriturado somente nas
embarcagdes clasgificadas como longo cursc e cabotagem.

{(C) As embarcac¢des com arqueac¢do bruta menor ou igual a 50
estio digpensadas da atribuigdo de borda livre.

(D) Uma embarcagio empregada em operagdes de rebogque ndo po-
derd, em nenhuma hipdtesge, transportar carga no convés.

{E}) As Plataformas fixas desabitadas, situadas dentro do li-
mite de 24 milhas nduticas da costa, poderdc ser dotadas
de 3 botes orginicos de abandono a remo ou de 2 balsas
salva-vidas inflaveis classe 1II, come embarcacgdeg de
gobrevivéncia.

O componente do RADAR que impede a transmissido durante a
recepgdo e impede a recepgdo durante a transmissdo & denomi-
nado de:

(A) Magnetron.
(B) Receptor.
{C) chave TR.
(D) Transceptor.
{BE) Modulador.

Em consonincia con a Lel 9.966/00, todo navio que
transportar substincia nogiva ou perigosa a granel devera
ter a bordo um livro de registro de carga, nos termos da
Marpol73/78, que poderd ser requisitadoe pela autoridade
maritima, pelo o6rgdo ambiental competente e pelo Srgaoc
regulador da indistria do petrdleo, no qual serdo feitas
anotagdegs relativas as seguintes operagfeg, EXCETO:

carregamento.

descarregamento.

limpeza dog tanques de carga.

transferéncia de carga, residuos ou migturas para tan-
gues de residuos.

(E} transferéncia de agqua de lastro sujo para o terminal em
terra.

m— — i —

A
B
C
D

P
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46) No

didmetro titico de uma curva de giro, qual & o valor

tipico de razdo de guinada, em graus por segundo, para um
navio mercante?

47) De

NS

I

bR O
QUL
MNP

Maior gue 2

acordo com o MARPCL 73-78, é correto afirmar que o ansxo

V estabelece regras para a prevengao da poluigdo

(n)
(B)
(C}
(D)
(E)

4£8) Put
the

WO nww

Prova
Profigsio

do ar por navios.

por eggoto de navics.

por lixo dos navios.

por 6leo.

por substlncias danosas transportadas por mar sob a
forma de embalagens.

True {T) or False (F), with respect ghip stability, in
following afirmatives and select the correct seguence.

The buoyancy of a body immersed in a £luid is the
vertical up thrust it experiences due to displacement of
the fluid.

The buoyancy is the resultant of all the forces due to
hydrodynamic pressure on the underwater portion of the
body.

The ratio of the density of a solid or a liquid to the
dengity of pure water is the specific gravity.

The watertight volume of a ship above the water line is
called reserve of displacement.

{T) (T) (T) (T}
{T) (F) (T) (F)
{(F) (F) (F) (F)
{F) (T) (F) {T)
(T) {(T) (F) (F)
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49) O @pS dispde, em sua tela de navegagdo,de VArios recursos
para o operador a fim de auxilid-lo na navegagdo. Um desses
recursos usa o termo "COG", que significa:

rume da agulha.

rumo magnético.
velocidade de avango.
rumo de precisdo.
rumo no fundo.

Honwp

50) Uma embarcacdo de comprimentc igual cu superior a 100 metros
devera ter como eguipamentc de sinal sonoro:

(A) um gino, um apito e um gongo.
(B) somente um sino.

(C) somente um gongo.

(D) dois apitos e um gongo.

(BE) dois sinog e um apito.
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